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EGZAMIN DOJRZALOSCI 2002
Objete tajemnicg egzaminacyjng
do dnia 10 maja 2002 r. do godz. 9.00
WKP —-410-1/63/12/02/F 1

TEMATY Z FIZYKI
do pisemnego egzaminu dojrzatosci we wszystkich typach szkol srednich dla mtodziezy
w roku szkolnym 2001/2002
10 maja 2002 r., godz. 9.00

Instrukcja dla Abiturienta
do pisemnego egzaminu dojrzalosci z fizyki
(dotyczy abiturientéow klas ogolnych)

Abiturient wybiera do rozwigzania trzy zadania.

Na rozwiazanie zadanh przeznaczono pie¢ godzin zegarowych (300 minut).

3. Na pierwszej stronie czystopisu nalezy poda¢ numery i nazwy wybranych zadan piszac:
,»DO0 oceny przedstawiam rozwiazania zadan: ...”

4. Zdajacy z klas ogdlnych nie majg obowiazku wykonania polecen oznaczonych gwiazdka (*),
ktore jako dodatkowe przeznaczone sa dla uczniow klas o profilu matematyczno-fizycznym
oraz klas autorskich, realizujacych indywidualnie zatwierdzony rozszerzony program
nauczania fizyki w ramach innowacji pedagogicznych. Wykonanie tych polecen daje
zdajacym z klas ogdlnych dodatkowa mozliwos¢ uzyskania oceny celujace]
(bez koniecznosci rozwiazania zadania nr 5).

5. Rozwiazujac zadania nalezy wykonac i zapisa¢ wszystkie niezbgdne etapy rozwigzania,
starajac si¢ o ich odpowiednie skomentowanie, zarowno za pomoca rysunku, jak
1 komentarza stownego.

6. Nalezy dba¢ o czytelnos¢ pracy. Nie wolno uzywaé korektoréw, koloru zielonego, jak

1 czerwonego.

o =

7. Abiturient moze postugiwaé si¢ kalkulatorem (z wylaczeniem kalkulatorow graficznych
1 programowalnych) oraz dotaczong do zestawu zadan karta wzorow i statych fizycznych.
8. Zakazde z trzech zadan zdajacy moze otrzymaé po 24 punkty, w tym za oceng:
- merytoryczna zadania, maksymalnie 20 punktow,
- struktury rozwigzania zadania, maksymalnie 2 punkty,
- jezyka (formy zapisu zadania), maksymalnie 2 punkty.
9. Lacznie maksymalnie mozna otrzymaé 72 punkty za pelne rozwiazanie trzech zadan.
10. Skala ocen:
celujacy 65 — 72 pkt (dotyczy rozwiazania trzech zadan bez wyboru zadania nr 5) lub
celujacy 59 — 72 pkt (dotyczy rozwiazania trzech zadan w tym zadania nr 5)

bardzo dobry 56 — 60 pkt.
dobry 45 — 55 pkt.
dostateczny 31 — 44 pkt.
dopuszczajacy 24 — 30 pkt.
niedostateczny 0 — 23 pkt.
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Instrukcja dla Abiturienta
do pisemnego egzaminu dojrzalosci z fizyki

(dotyczy abiturientdw klas o profilu matematyczno-fizycznym oraz klas autorskich, realizujacych
indywidualnie zatwierdzony rozszerzony program nauczania fizyki w ramach innowacji
pedagogicznych)

Abiturient wybiera do rozwiazania trzy zadania.

. Narozwigzanie zadan przeznaczono pi¢¢ godzin zegarowych (300 minut).

3. Na pierwszej stronie czystopisu nalezy poda¢ numery i nazwy wybranych zadan piszac:
,D0 oceny przedstawiam rozwiazania zadan: ...”

4. Zdajacy wykonuja wszystkie polecenia w wybranych zadaniach, w tym takze oznaczone
gwiazdka (*).

5. Rozwiazujac zadania nalezy wykonaé i1 zapisa¢ wszystkie niezbe¢dne etapy rozwiazania,
starajgc si¢ o ich odpowiednie skomentowanie, zarOwno za pomoca rysunku, jak
1 komentarza stownego.

6. Nalezy dba¢ o czytelnos¢ pracy. Nie wolno uzywaé korektorow, koloru zielonego, jak

1 czerwonego.

N —

7. Abiturient moze postugiwac si¢ kalkulatorem (z wylaczeniem kalkulatoréw graficznych
1 programowalnych) oraz dotaczong do zestawu zadan karta wzoréw 1 statych fizycznych.
8. Oceng celujaca mozna otrzymac za petne rozwiazanie trzech zadan, w tym zadania nr 5.
9. Zakazde z trzech zadan zdajacy moze otrzymac po 24 punkty, w tym za oceng:
- merytoryczng zadania, maksymalnie 20 punktéw,
- struktury rozwigzania zadania, maksymalnie 2 punkty,
- jezyka (formy zapisu zadania), maksymalnie 2 punkty.
10. Lacznie maksymalnie mozna otrzymac¢ 72 punkty za pelne rozwigzanie trzech zadan.
11. Skala ocen:
celujacy 70 — 72 pkt (dotyczy rozwiazania trzech zadan w tym zadania nr 5)

bardzo dobry 67 — 72 pkt.
dobry 54 — 66 pkt.
dostateczny 37 — 53 pkt.
dopuszczajacy 29 — 36 pkt.
niedostateczny 0 — 28 pkt.

Zadanie 1 Lewitacja

Agencja kosmiczna NASA zamierza wykorzysta¢ zjawisko lewitacji magnetycznej do
wystrzeliwania rakiet kosmicznych. W Centrum Lotéw Kosmicznych im. Marshalla
w Alabamie oddany zostat ostatnio do uzytku specjalny tor, na ktorym testowana bedzie ta
nowoczesna technologia. (...)”"Dzigki zastosowaniu magnetycznej lewitacji 1 elektrycznych
silnikoéw liniowych mozna znacznie zmniejszy¢ mase¢ startowa pojazdu, nadajac mu zarazem
znaczng predkos¢. Po osiagnigciu predkosci 900 km na godzing w magnetycznej rakiecie
wiaczalyby sig¢ silniki rakietowe, ktore nastgpnie wyniostyby ja na orbitg” — mowi szef projektu
dr Sherry Bushmann. W przysztym roku rozpocznie si¢ budowa toru demonstracyjnego
o dlugosci 120 metréw. Prototypowe bolidy o masie 15 kg beda na nim rozpedzane w ciagu
paru sekund do planowanej przez Bushmanna i jego zespdt predkosci. ,,Ostatnie proby
pokazaty, ze dzigki lewitacji magnetycznej mozliwe jest nadanie rakiecie ogromnego
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przyspieszenia w bardzo krétkim czasie, teraz chcemy sprawdzié, czy potrafimy zapanowac nad
pojazdem pedzacym z tak ogromna predkoscig” — wyjasnia amerykanski inzynier.

(Zrédto: Dziennik Zachodni)

Zaloz, ze ruch rozpedzanego pojazdu bedzie jednostajnie przyspieszony na calej
dlugosci toru, a zjawisko lewitacji magnetycznej spowoduje eliminacj¢ tarcia w ruchu
rozpedzanego pojazdu.

1. Oblicz wartos¢ przyspieszenia pojazdu.

2. Oblicz czas potrzebny do rozpedzenia pojazdu do predkosci o wartosci 900 km/h.

3. Oblicz maksymalng wysokos$¢, jaka mogltby osiagnaé ten pojazd gdyby nie zadziataty
silniki odrzutowe. Zatdz, ze polowa jego energii kinetycznej, jaka posiadat w chwili
opuszczenia toru, uleglaby rozproszeniu do otoczenia na skutek oporu powietrza.
Wyjasnij, czy mozna traktowac ruch pojazdu jako rzut pionowy w polu jednorodnym
w sytuacji, gdy nie zadzialatyby silniki odrzutowe.

4. Przedstaw na wykresie zalezno$¢ od czasu efektywnej mocy chwilowej urzadzenia
rozpedzajacego pojazd. Wykres sporzadz dla przedziatu czasu, w ktéorym pojazd jest
rozpedzany. Przez moc efektywna nalezy rozumie¢ moc catkowita pomniejszong o moc
rozpraszang do otoczenia na skutek dziatania oporu powietrza.

5. Oblicz, jaka co najmniej dlugos¢ powinien mieé tor, aby pojazd modglt osiagnaé
predkos¢ o wartosci 900 km/h 1 aby wartos$¢ przyspieszenia nie przekroczyta 10 g, co

umozliwiloby wstgpne rozpedzanie ta metoda statkéw zatogowych.

*6. Oblicz napigcie elektryczne pomiedzy koncami rozpgdzanego po torze pojazdu.
Przyjmij, ze pojazd ma dlugo$¢ 1 m, a jego kadlub jest wykonany z metalu, w ktérym
elektrony przewodnictwa moga przemieszczac si¢ swobodnie.

Zadanie 2 Melex

Samochod o napedzie elektrycznym poruszat si¢ po poziomym odcinku jezdni z predkoscig
o statej wartosci 5 m/s. Podczas jazdy natgzenie pradu stalego pobieranego z akumulatora
zasilajacego silnik samochodu byto réwne 10 A, za$ napigcie pomiedzy jego zaciskami
wynosito 12 V. Po wylaczeniu silnika, samochod (bez uzywania hamulcdw) poruszal sie

ruchem jednostajnie opoZnionym, zatrzymujac si¢ po przebyciu 400 m.

1. Oblicz moc silnika samochodu w czasie ruchu z predkoscia o wartosci 5 m/s.

2. Oblicz warto$¢ sity oporu, dziatajacej na samochdd podczas jego ruchu.
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3. Oblicz czas, jaki uptynat od momentu wylaczenia silnika do zatrzymania samochodu.

4. Oblicz mas¢ samochodu.

5. Przedstaw na wykresie zaleznos¢ predkosci samochodu od czasu. Wykres sporzadz dla
przedziatu czasu, w ktorym samochdd poruszat si¢ ruchem jednostajnie opdznionym.

*6. Przedstaw na wykresie zaleznos¢ predkosci samochodu od drogi przebytej po

wylaczeniu silnika.

Zadanie 3 Zderzak

Podczas laboratoryjnych testow zderzaka samochodowego, poruszajacy sie samochod uderzyt
w twarda pionowg przeszkode odbijajac si¢ od niej sprezyscie. W ponizszych tabelach

przedstawiono zarejestrowane wyniki pomiaru wartosci sily sprezystosci zderzaka od:
® czasu, jaki uptynat od poczatku zderzenia,

® odksztalcenia zderzaka w kierunku ruchu.

Stwierdzono takze, ze pod dzialaniem sily o wartosci rownej cigzarowi tego samochodu, zderzak

odksztatca si¢ o 1 cm.

F[kN] [s] N —
AT=L0.I[KN] | A =+0.001]s] A F=ﬁ£0,l][kN] A x=ﬂ:[0,01] [cm]
0,0 0
0 0
3,1 0,01 | 03
59 0,02 5 0.4
8,1 0,03 3 06
9,5 0,04 2 0.8
10,0 0,05 5 I
9,5 0,06 6 12
8,1 0,07 7 1,4
59 0,08 8 1,6
3,1 0,09 9 18
0,0 0,1 10 2

1. Sporzadz wykres przedstawiajacy zaleznos$¢ sity sprezystosci zderzaka od czasu.
Zaznacz niepewnosci pomiarowe.

2. Sporzadz wykres przedstawiajacy zalezno$¢ sity sprezystosci zderzaka od jego
odksztatcenia. Zaznacz niepewnosci pomiarowe.

3. Okredl czas trwania zderzenia samochodu z przeszkoda, uwzgledniajac niepewnosci

pomiarowe.
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4. Oblicz mas¢ samochodu.
5. Oblicz wspotczynnik sprezystosci zderzaka.
6. Oblicz wartos¢ predkosci, z jaka samochod uderzyt w przeszkode.
*7. Oblicz czas trwania zderzenia tego samochodu w takich samych warunkach po

dwukrotnym zwigkszeniu jego masy, uwzgledniajac niepewnosci pomiarowe.

Zadanie 4 Laboratorium optyczne

W laboratorium optycznym zestawiono uktad cienkich szklanych soczewek i1 zwierciadlo

ptaskie, ustawione pod katem 45° do osi optycznej soczewek. Soczewke o ogniskowej 9 cm
ustawiono w odlegtosci 40 cm za soczewka o ogniskowej 10 cm. Zwierciadlo ptaskie
ustawiono za soczewkami, natomiast ekran zostat ustawiony réwnolegle do osi optycznej
soczewek w odleglosci 0,81 m od osi. Soczewki wykonano ze szkla o wspdtczynniku

zatamania 1,6.

Podaj 1 opisz trzy przyktady wykorzystania soczewek.
Oblicz promienie krzywizn kazdej soczewki, zaktadajac ich symetrycznos¢.

Oblicz zdolnos$ci skupiajace soczewek.

A

Naszkicuj konstrukcje obrazu powstatego na ekranie pochodzacego od $wiecy

ustawione] w odleglosci 15 cm przed pierwszg soczewka.

5. Podaj odlegtos¢ w jakiej nalezy ustawi¢ zwierciadlo za druga soczewka, aby na ekranie
powstat ostry obraz §wiecy. OdpowiedZ uzasadnij.

6. Oblicz powigkszenie obrazu swiecy powstalego po przejéciu $wiatla przez uktad
soczewek gdy swieca ustawiona jest w odlegtosci 15 cm przed pierwsza soczewka.

*7. Oblicz maksymalne natgZenie oswietlenia punktu na ekranie nalezacego do obrazu

Swiecy ustawionej w odleglosci 15 cm przed pierwsza soczewka. Zaléz, ze $wiece

mozemy uznaé za punktowe Zrodto swiatla o $wiattosci 50 cd, oraz ze wspdtczynnik

absorpcji uktadu soczewek wynosi 0,05, a wspdlczynnik odbicia zwierciadia 0,9.

Zadanie 5 Jod

Po wybuchu reaktora elektrowni jadrowej w Czarnobylu, promieniotwérczy jod (°'I)
przedostat si¢ do atmosfery. Tarczyca ma wilasnosci wchtaniania okreslonej ilosci jodu i aby
zapobiec gromadzeniu si¢ w tarczycy promieniotworczego jodu, ludziom podawano preparaty
zawierajace stabilny (nie promieniotworczy) izotop jodu '*’I. Tabela obrazuje liczbe jader
znajdujacych sie w probce promieniotworczego jodu (°'I), ktére ulegly rozpadowi po

okreslonym czasie:
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0 dni 8 dni 16 dni 24 dni 32 dni 40 dni

0 5-10" 75-10" |8,75-10"|9,38-10" | 9,69 - 10"

1. Podaj i opisz co najmniej dwa przyktady wykorzystania promieniowania jonizujacego
w gospodarce, przemysle, badZ medycynie.

2. Okresl czas polowicznego rozpadu promieniotwérczego jodu (**'T) na podstawie danych
zawartych w tabeli.

3. Zapisz schemat rozpadu jodu (°'T), wiedzac, Ze jest to rozpad f .

4. Sporzadz wykres liczby jader promieniotwdrczych zawartych w prébce w zaleznosci od
czasu.

5. Oblicz poczatkowa mase probki jodu.

6. Oblicz aktywnos¢ probki po 40 dniach.

7. Oblicz grubos¢ blachy otowianej jakiej nalezy uzy¢ do ostony zrodta otwartego
zawierajacego jod (**'I), aby natezenie wiazki emitowanych ze zrédta kwantéw gamma
o energii 160 keV pochodzacych z jader bedacych produktami rozpadu "'I uleglo
dziesieciokrotnemu zmniejszeniu.

*8, Oblicz energie odrzutu, jaka uzyskuje powstate jadro z rozpadu B izotopu *'I podczas
emisji czastki B o energii 182 keV. Poréwnaj otrzymany wynik z energia drgan
termicznych czastki jednoatomowego gazu doskonatego w temperaturze 20°C.

Karta wzordw i statych fizycznych

Mechanika
v(t)=v,+at my 2 = mv® - GM

R A= Pil= %
s(t) =5y +vyt +— z
L = ‘Fg‘ -G . 2GM
F=ma r |V11| = R
- - F, =uF - F ‘
p:m T N g:;g Epor :mgh ’h<<Rz

- _Ap 2z 2
Foop TN T Epmz—GMm — = const.
At ) r R
- v
W=F s al = — E 0 ' viu
s cos(F, s) |a| . y = Zpot f=f
m viu
Termodynamika i wlasnosci materii
V =nRT W =pAV
p ZE » P = pgh P P
m = pV =N kT
p = 7 2 Fw = pVg C
Kk=-—", cp=c, +R

AQ =mc AT ¢y
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m, =1,68-10" kg

AQ =mC AQ =AU + AW w,
n=—
WC
n= Ql — QZ =1= &
o T
Elektrycznos$¢ i magnetyzm
‘F‘ = I 9 I = AQ ® = BS cos(B,S)
dre, 1’ At - I
. U=IR B\ = £l
E = F / 2mr
=— _ 1 B ]
= Q4 R,, =R, +R,+--+R,
P e, v “ = Mol 1Ll
0 R VR SO B
V = Eput Rcu/k Rl RZ Rn "
p ) & - AD _ Al
ind — ., ind R
- U Lo = z I At
E=g U _n
Q 1 = ) Ul n,
C==, £€=-0U R +R, +---+R, h
1 | 1 1 = D= p
c :C_ C—+--+C— |F, |=qvB sin(v,B) 1 | 11
calk 1 2 n 2 2 —:—+—:(n_1).(_+_j
Ccalk =C1+C2+...+Cn En:—ke = - ¢ f ”'1 l"2
2rn 8&orn
Niektore stale fizyczne
masa spoczynkowa . 131
elektronu masa spoczynkowa H | masa spoczynkowa ~'I tadunek elektronu
m, =911-10"" kg myy = 1,0079 u mi31; = 130,906 u e=16-10"C
masa  spoczynkowa | masa spoczynkowa ‘He masa spoczynkowa masa spoczynkowa
mape = 4,0026 u PlXe “*Th
neutronu mizixe = 130,905 u mr, = 234,0217 u

masa spoczynkowa

masa SpOCZYl’)kOW&l

masa SpOCZYl’)kOW&l

wspotezynnik absorpcji

protonu czastki a PlTe ofowiu dla E=160 keV
m,=167-10"" kg m, =4,0016 u my3 e = 130,907 u n=1928,41 1/m
In2 0,693 Inl0~2303 e=~x272 =n=3l4
Niektore stale fizyczne
przyspieszenie stata grawitacji stata gazowa przenikalnosé
ziemskie o Nm?| o, J stafa dielektryczna | 8€S10
m m | G=667-10 — R=831 Rydberga prozni $¢
g=981"2~102 kg molK | 413 wodoru o2 | wody
s s R=11-10"1/n €, =885-10"2 — p=
Nm'| 1000
kg/m
3
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masa Ziemi

M, =598-10" kg

liczba Avogadro

N, =6,02-10% 1

mol

stata Boltzmanna

ky=138-107% =
K

stata
struktury
subtelne;j
a=1/137

przenikalnosé
magnetyczna
prézni

o N
p0=1,26-106?

sredni promien
Ziemi
R, =6370 km

objetos¢ 1 mola g
w warunk
normalnych

dm’

V=224
mol

stata Plancka
h=6,62-10* Js

predkosé
Swiatla
W prozni

c=3-1082

S

jednostka masy
atomowej
lu=1,66-10" kg

1u—9315M€V
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EGZAMIN DOJRZALOSCI 2002

WKP —-410-1/63/33/02/F 1

KLUCZ 7Z F1IZYKI

PODKARPACKI KURATOR OSWIATY

Objete tajemnicg egzaminacyjng
do dnia 10 maja 2002 r. do godz. 14.00

do pisemnego egzaminu dojrzalosci we wszystkich typach szkot srednich dla mlodziezy
w roku szkolnym 2001/2002

10 maja 2002 r., godz. 14.00

Uwagi wstepne

1. Pisemny egzamin dojrzatosci z fizyki moga zdawac¢ wszyscy abiturienci szkot srednich,

bez wzgledu na profil i liczbe godzin w cyklu nauczania.

2. Zestaw tematow do pisemnego egzaminu z fizyki sktada si¢ z 5 zadan, z ktorych zdajacy

wybiera 3 i1 przedstawia do oceny ich rozwiazania.
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3. Na rozwiazanie abiturient moze przeznaczy¢ 5 godzin zegarowych. Do zestawu dolaczona jest
karta wzoréw 1 stalych fizycznych oraz uklad okresowy pierwiastkdw. Pozwala to na
uniknigcie koniecznosci pamigciowego opanowania wielu danych i statych fizycznych.

4. Podczas rozwiazania zdajacy moze korzysta¢ z dofaczonych do zadan kart wzordéw 1 statych
fizycznych oraz moze postugiwac sie kalkulatorem z wylaczeniem kalkulatoréw graficznych.

5. Zadania zawarte w zestawie egzaminacyjnym sg tak skonstruowane, aby umozliwié
kazdemu uczniowi ich rozwiazanie bez wzgledu na realizowany przez niego program
nauczania. Tresci zadan koreluja z podstawami nauczania ogdlnego fizyki z astronomia.

Pisemny egzamin dojrzatosci z fizyki — wymagane umiejgtnosci

Zadania na pisemnym egzaminie dojrzatosci z fizyki w roku szkolnym 2001/2002 sprawdzaja
rozne umiejetnosci abiturienta, w szczegdlnosci:

1. Znajomo$¢ i rozumienie pojeé, praw, zjawisk i procesow fizycznych.

2. Zdolnos$¢ stosowania posiadanej wiedzy 1 umiejetnosci do rozwigzywania zadan teoretycznych
i praktycznych, w szczegdlnosci szacowania 1 obliczania wielkosci fizycznych
zwykorzystaniem znanych zaleznosci fizycznych zapisanych w postaci  formut
matematycznych.

3. Umiejetnos$¢ stosowania metod badawczych do rozwigzywania probleméw fizycznych,
w tym miedzy innymi:

a) interpretowania i przetwarzania informacji zapisanych w postaci tekstu, tabeli,
wykresu lub diagramu,

b) analizowania i szacowania niepewnosci pomiarowych,

¢) analizowania i oceniania wynikdw otrzymanych obliczen,

d) stosowania modeli fizycznych i dostrzeganie ich ograniczonosci w rozwiazywanych
problemach.

4. Umiejetnos¢ formutowania 1 uzasadniania opinii 1 sadéw na podstawie posiadanych
iuzyskanych informacji 1 obliczeh oraz zastosowania nabytej wiedzy fizyczne]
w rozwigzywaniu problemoéw Zzycia codziennego i w pokrewnych fizyce dziedzinach
nauk (biologia, medycyna, ochrona srodowiska, nauki techniczne).

Pisemny egzamin dojrzalosci z fizyki — opis zestawu egzaminacyjnego

W zwiazku z tym, ze Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej i Sportu z dnia
6 listopada 2001 roku zmieniajace rozporzadzenie z dnia 21 marca 2001 roku w sprawie
warunkdéw 1 sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz
przeprowadzania egzaminow 1 sprawdziandw w szkotach publicznych rozszerza mozliwosci
przystapienia do pisemnego egzaminu dojrzato$ci wprowadza si¢ dwa zestawy egzaminacyjne

do egzaminu dojrzatosci z fizyki z astronomia;

1. zestaw egzaminacyjny oznaczony F/I obowiazujacy we wszystkich szkotach srednich dla
mlodziezy,
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2.

zestaw egzaminacyjny oznaczony F/II obowiazujacy we wszystkich szkotach srednich dla
dorostych.

Pisemny egzamin dojrzalosci z fizyki — sposdb oceniania rozwiagzan

Ocenianie rozwigzan zadan odbywa si¢ w analogiczny sposob jak w latach ubieglych.

1.

Rozwiazania poszczegolnych zadan oceniane sq w oparciu o punktowe kryteria oceny.

2. Oceniajacy prace korzystaja z karty oceny oraz z tabeli punktéw przeliczeniowych na
oceny szkolne.

3. Tllosci punktéw mozliwych do zdobycia i tabela przeliczeniowa punktow na oceny szkolne
jest zamieszczona w zestawie zadan i jest jawna dla zdajacego.

4. Przed przystapieniem do oceniania prac zachgcamy nauczycieli do samodzielnego
rozwigzania zadan. Proponujemy rowniez szczegOlowa analiz¢ kryteriow oceniania
1 zastosowanie ich do wlasnego rozwiazania zestawu zadan.

5. Podczas oceniania zadan zdajacych prosimy o zwrocenie uwagi na:

e wymog podania w rozwigzaniu wyniku wraz z jednostka (warto$¢ liczbowa moze
by¢ podana w zaokragleniu),

e poprawne sporzadzenie wykresu, opis i wyskalowanie osi,

e zadania, w ktérych pominigcie czastkowych obliczen lub prezentacji sposobu
rozumowania moze spowodowac utrate punktow.

6. Zwracamy uwage na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy zdajacego, ktére
dotycza postawionego pytania/polecenia. Komentarze, nawet poprawne, wykraczajace
poza zakres pytania nie podlegaja ocenianiu.

7. W przypadku watpliwosci podczas oceniania prosimy o przedyskutowanie w zespole
przedmiotowym lub o kontakt z egzaminatorem-ekspertem.

8. Prosimy o wszelkie uwagi i komentarze dotyczace zaréwno zestawu egzaminacyjnego,
jak 1 kryteriow oceniania.

KRYTERIA OCENY: Lewitacja
Liczba
Podpunkt |Kryterium merytoryczne punkto
\%\%
e Otrzymanie wyrazenia: a =v?/2 s 0-1
1 e Obliczenie wartosci przyspieszenia 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; a = 260,4 m/s 0-1
e Otrzymanie wyrazenia: t = v/a 0-1
2 e Obliczenie czasu 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; t = 0,96 s 0-1
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e Otrzymanie wyrazenia: h=R-[4-g-R/(4-g-R-v) 1]
lub réwnowaznego 0-1
3 e Zauwazenie, ze W opisane] sytuacji mozna traktowa¢ ruch
pojazdu jako rzut pionowy w polu jednorodnym 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; h = 1593 m
(lub h= 1593 m + 120 m = 1713 m) 0-2
e Otrzymanie wyrazenia: P=m - a’- t 0-1
4 e Narysowanie wilasciwego (liniowego) wykresu z poprawnie
opisanymi osiami 0-2
e Otrzymanie wyrazenia: s > v*/(20 g) 0-1
5 e Obliczenie dlugosdci toru 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; s > 318,55 m 0-1
e Zauwazenie, ze przyczyng wystgpienia roéznicy potencjatow
jest bezwtadno$¢ elektronow 0-1
*6 e Otrzymanie wyrazenia: U = m¢'s-a/e 0-1
e Dokonanie obliczen 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka U = 1,48 nV 0-1
razem 20
Kryterium strukturalne
wtym: |- przemyslana struktura rozwigzania, -
— zachowanie logicznego ciagu rozumowania.
razem| (_2
Kryterium jezykowe
wtym: |— przejrzystos¢ i starannos¢ pracy, -
— poprawnos¢ uzywanego jezyka naukowego.
razem| (_2
KRYTERIA OCENY: Melex
Liczba
Podpunkt |Kryterium merytoryczne punkto
\%\%
e Skorzystanie z zaleznosci P=U - 1 0-1
1 e Obliczenie mocy silnika samochodu 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; P =120 W 0-1
e Skorzystanie z zaleznosci P=F - v 0-1
2 e Obliczenie wartosci sity oporu, dziatajacej na samochod 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; F =24 N 0-1
e Skorzystanie z zaleznoscis =V, - t—0,5a t oraz
3 V=vy-a-t 0-1
e Obliczenie czasu 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; t = 160 s 0-1
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e Skorzystanie z zaleznosci F=m -a,s =v,-t—0,5a * t* oraz
V =V, - a * t (lub wykorzystanie wyniku otrzymanego
4 w poprzednim punkcie) 0-1
e Obliczenie masy 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka; m = 768 kg 0-
e  Wlasciwe opisanie i wyskalowanie osi 0-2
5 e Zaznaczenie odpowiednich punktow 0-
e Narysowanie poprawnego liniowego wykresu 0-1
e Poprawne zastosowanie zasady zachowania energii lub réwnan
ruchu 0-1
*6 e Otrzymanie zaleznosci: v=(v," -2 - a - s)'2 0-1
e Oznaczenie i wyskalowanie osi 0-1
e Sporzadzenie wykresu 0-1
razem 20

Kryterium strukturalne

wtym: |- przemy$lana struktura rozwigzania, 0-1
— zachowanie logicznego ciagu rozumowania. 0-1

razem| (-2

Kryterium jezykowe

wtym: |— przejrzystosé i starannos¢ pracy, 0-1
— poprawnos¢ uzywanego jezyka naukowego.

razem 0-2

KRYTERIA OCENY: Zderzak

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Liczba
Podpunkt |Kryterium merytoryczne punkto
w
e Poprawne opisanie osi oraz wlasciwe zaznaczenie, co najmniej
1 o$miu punktow z zaznaczeniem niepewnosci pomiarowych 0-1
e sporzadzenie wlasciwego wykresu 0-1
e Poprawne opisanie osi oraz wlasciwe zaznaczenie, co najmniej
2 osmiu punktow z zaznaczeniem niepewnosci pomiarowych 0-1
e sporzadzenie wlasciwego wykresu 0-1
e Selekcja odpowiednich danych zawartych w tabeli 0-1
3 e Obliczenie niepewnosci pomiarowej 0-1
e Podanie poprawnego wyniku;(0,100+0,002) s 0-1
e Zauwazenie, ze m = F/g 0-1
4 e Selekcja odpowiednich danych zawartych w tabeli 0-1
e Podanie poprawnego wyniku m = 509,7kg 0-1
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e Zauwazenie, ze k = F/x 0-1
5 e Selekcja odpowiednich danych zawartych w tabeli 0-1
e Podanie poprawnego wyniku; k = 500 kN/m = 5 kN/em 0-1
e Zauwazenie, ze 0,5 m-V>=0,5-k - A’ 0-1
6 e Selekcja odpowiednich danych zawartych w tabeli 0—-1
e Podanie poprawnego wyniku; V = 0,63m/s 0-1
e Zauwazenie, ze w czasie zderzenia samochod porusza si¢
ruchem harmonicznym 0-1
7 e Skorzystanie z zaleznogci T ~ m'? 0-1
e Dokonanie obliczen 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka z uwzglednieniem
niepewnosci pomiarowej Ty = (0,141£0,003) s 0-1
razem 20
Kryterium strukturalne
wtym: |- przemyslana struktura rozwiazania, -1
— zachowanie logicznego ciagu rozumowania. -1
razem| (-2
Kryterium jezykowe
wtym: |— przejrzystosc i starannos¢ pracy, 0-1
— poprawnos¢ uzywanego jezyka naukowego. 0-1
razem| (_2
KRYTERIA OCENY Laboratorium optyczne
: Liczba
Podpunkt | Kryterium merytoryczne punktéw
e Podanie i opisanie jednego przyktadu wykorzystania
soczewek 0-1
1 e Podanie i opisanie drugiego przyktadu wykorzystania
soczewek 0-1
e Podanie i opisanie trzeciego przyktadu wykorzystania
soczewek 0-1
e Zastosowanie roéwnania 1/f = (n-1)2/R i obliczenie promienia
2 R;=10,8 cm 0-1
e Obliczenie promienia R, =12 cm 0-1
3 e Obliczenie zdolnosci skupiajacej soczewki Z; = 11,1 D 0-1
e Oobliczenie zdolnosci skupiajacej soczewki Z, =10 D 0-1
e Konstrukcja obrazu po przejsciu Swiatla przez pierwszg
soczewke 0-1
4 e Konstrukcja obrazu po przejsciu $wiatta przez drugg
soczewke 0-1
e Konstrukcja obrazu po odbiciu od zwierciadla ptaskiego 0-
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Podanie, ze zwierciadlo nalezy ustawi¢ w ognisku drugiej

5 soczewki 0-1
e Podanie uzasadnienia 0-1
e Obliczenie powigkszenia dla pierwszej soczewki p; =2 0-1
6 e Obliczenie powigkszenia dla drugiej soczewki p, =9 0-1
e Obliczenie powigkszenia obrazu p =p; * p, = 18 0-1
e Zastosowanie rownania d’Alamberta E = I/r* 0-1
%7 e Uwzglednienie wspotczynnika odbicia 0-1
e Uwzglednienie wspotczynnika absorpcji 0-1
e Podanie wyniku wraz z jednostka E=20,3 Ix 0-1
razem 20
Kryterium strukturalne
wtym: |- przemy$lana struktura rozwigzania, 0-—
— zachowanie logicznego ciggu rozumowania. 0-—
razem 0-2
Kryterium jezykowe
wtym: |— przejrzystosé i starannos¢ pracy, 0-—
— poprawnos¢ uzywanego jezyka naukowego. 0—
razem 0-2
KRYTERIA OCENY Jod
: Liczba
Podpunkt |Kryterium merytoryczne punktow
e Podanie i opisanie jednego przyktadu wykorzystania
1 promieniowania jonizujacego 0-1
e Podanie i opisanie drugiego przyktadu wykorzystania
promieniowania jonizujacego 0-1
2 e Okredlenie czasu potowicznego rozpadu Ty, = 8 dni 0-1
e Zapisanie schematu rozpadu ljﬁll —>15341Xe+ ?e +v 0—1
e Opisanie i wyskalowanie osi 0-1
4 e Obliczenie liczby jader promieniotwérczych 0-1
e Naniesienie punktéw na wykres 0-1
e Sporzadzenie wykresu 0-1
e Obliczenie poczatkowej liczby jader Ny =10'® 0-1
> e  Obliczenie masy probki m = Nop /Ny = 0,2 mg 01
e Zastosowanie zaleznosci A = 0,693/T,, 0-1
6 e Zastosowanie zaleznosci A = NA 0-1
e Obliczenie i podanie wyniku wraz z jednostka A = 31 GBq 0-1
e Zastosowanie prawa absorpcji N = Noe™* 0-1
7 e Rozwiazanie rownania x = In10/p 0-1
e Obliczenie i podanie wyniku wraz z jednostka x = 1,2 mm 0-1
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e Zastosowanie zasady zachowania pedu i energii 0-1
e Dokonanie obliczen i podanie wyniku wraz z jednostka
%3 E=0,76 eV 0-1
e Zastosowanie zaleznosci E=3/2 KT i obliczenie energii drgan
termicznych E»<0,038 eV 0-
e Podanie odpowiedzi E{=20 E, 0-1
razem 20
Kryterium strukturalne
wtym: |- przemyslana struktura rozwigzania, 0-—
— zachowanie logicznego ciggu rozumowania. 0-
razem 0-2
Kryterium jezykowe
wtym: |— przejrzystosé i starannos¢ pracy, 0-1
— poprawnos¢ uzywanego jezyka naukowego. 0—
razem 0-2
ARKUSZ OCENY PISEMNEJ PRACY MATURALNEJ
(dotyczy abiturientéw klas ogélnych)
Kod pracy mMaturalne]: ......cc.eeeiiiiiiieiiieeee ettt ettt et e e e e eearee s
Numery Wybranych Zadan: ........ccccoouiiiiiiiiiiierieee ettt st
Krétka recenzja pracy:
Ocena zadan wg podanych kryteriow
Ocena Ocena Ocena
. . Razem
Punktowanie | merytoryczna struktury formy zapisu .
’ . . : punktow
wybranych za kazde rozwigzania zadania a Skala ocen
zadan zadanie zadania sadanic
od 0 do 20 pkt | od 0 do 2 pkt | od 0 do 2 pkt
Zadanie nr 1 cel *
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Zadanie nr 2 bdb 56 — 60
Zadanie nr 3 db 45— 55
Zadanie nr 4 dst 31 —44
Zadanie nr 5 dop 24 -30

Razem: ndst 0-23

*) Oceng¢ celujaca mozna wystawi¢ w przypadku pelnego rozwigzania trzech zadan
(dotyczy rozwiazania trzech zadan wraz z podpunktami oznaczonymi gwiazdka, bez
wyboru zadania nr 5) — wymagana liczba punktow 65-72 pkt lub pelnego rozwiazania
trzech zadan (w tym zadania nr 5) — wymagana liczba punktow 59-72.

Ocena wg przyjetych wymagan na poszczegolne stopnie szkolne:

Podpis recenzenta .........cccoeeiiiiiiiieniie e

Zatwierdzam OCENE ........cceevvveeevieeeiiieeeiieeereeeeree e

Krakow, dn. oo

ARKUSZ OCENY PISEMNEJ PRACY MATURALNEJ
(dotyczy abiturientéw klas o profilu matematyczno-fizycznym oraz klas autorskich, realizujacych
indywidualnie zatwierdzony rozszerzony program nauczania fizyki w ramach innowacji
pedagogicznych)
Kod pracy mMaturalne]: ......cccueeeuiiiiiiieeiie ettt ettt et e et e s eearee s

Numery WybranyCh Zadan: ........c.cooouiieiiiieiiie et e e eree e b e e saaeeeanee e

Krétka recenzja pracy:

Ocena zadan wg podanych kryteriow

. Ocena Ocena Ocena Razem
Punktowanie . .
merytoryczna struktury formy zapisu punktow
wybranych ’ . . . Skala ocen
; za kazde rozwigzania zadania za
zadan . . .
zadanie zadania zadanie
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od 0 do 20 pkt | od 0 do 2 pkt | od 0 do 2 pkt
Zadanie nr 1 cel 70 — 72"
Zadanie nr 2 bdb 67-172
Zadanie nr 3 db 54 — 66
Zadanie nr 4 dst 37-53
Zadanie nr 5 dop 29 - 36
Razem: ndst 0-28

* Oceng celujaca mozna wystawi¢ jedynie w przypadku pelnego rozwiazania trzech zadan
w tym zadania nr 5.

Ocena wg przyjetych wymagan na poszczegolne stopnie szkolne:

Podpis recenzenta ........cccoeeiiiiiiiieniieeeeeeee e
ZAtwi1erdZam OCENE .........ccccveeeeeviuieeeeeiiieeeeeiieeeeeeareeaenn

Krakow, dn. e
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